

山西省阳曲县黄寨镇南留南村驻村工作队 谱写乡村振兴新篇章

在山西省阳曲县黄寨镇南留南村,有这样一支队伍,他们肩负着使命与责任,怀揣着热情与梦想,用实干汗水换来百姓笑颜,推动南留南村实现了从脱贫攻坚迈向乡村振兴的跨越,他们就是太原市交通运输局驻南留南村工作队。

建设美丽乡村,他们是不知疲倦的开拓者

要想富,先修路。驻村工作队充分发挥交通行业优势,争取各类资金128万元,帮助修建了南留南出村道路,成功解决了五个自然村村民出行难的问题。同时积极对接路网规划建设,将南留南村5公里的产业经济循环路并入路网规划实施建设,彻底改变了当地“晴天一身土,雨天一身泥”的出行环境。

2016年,驻村工作队和村“两委”一同制定并实施了“宜居宜业宜游”美丽乡村规划,以“两改两变”为重点,按照贫困户优先原则,着力改善“水、电、路、气、网、排、场、家、绿、暖”十大基础设施,完成了全村5千米的上下水管网改造;硬化村主要街道,铺设巷道户道,修建田间道路8公里;绿化村庄5680平方米……村子过去脏乱差等突出问题得到彻底解决。

整洁的街道、美观的房屋,处处彰显着乡村新风貌。基础设施的完善,为村庄注入了源源不

断的活力,南留南的发展脉络被成功打通,乡村振兴的优美画卷徐徐展开。

发展乡村产业,他们是持之以恒的奔跑者

由于经营方式落后、品种迭代滞后,南留南村传统林果产业效益不佳,是典型的低效农业贫困村。驻村工作队因地制宜,培育壮大原有的林果产业,引进樱桃、玉露香梨、水蜜桃、白水杏等新品种,修建田间道路、水网灌溉配套设施,对原有1800余亩果园的提档升级,新打造1277亩精品采摘果园,让昔日的果园变成可供游客观光采摘的景区。通过提供种苗、技术指导、市场信息等全方位支持,工作队帮助村民成功提高了林果产业的附加值,林果采摘成为南留南村的支柱产业。

此外,工作队将南留南村“千亩果园经济带”独特魅力与农家乐、休闲小木屋农文旅休闲旅游有机结合,由过去的水果销路难到如今足不出户便采摘一空,在帮助群众增收的同时,不断增强村民的信心与动力。

服务农民群众,他们是勤勉务实的行动者

2017年,尤变清开始担任太原市交通运输局驻南留南村第一书记,驻村帮扶10年,担任第一书记7年,她满腔热忱,扎根基

层,关心每一位贫困户,对因意外导致下肢高位瘫痪的村民张建刚,她一有时间就入户走访,做心理疏导,在她的帮助下,张建刚走出家门,驾驶助残电动三轮车,往返县城售卖农产品,燃起生活的希望。慢慢地,村民见到尤变清的时候,从“你来干啥?”变成了“吃了没?到家里吃饭吧!”2021年,尤变清书记荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

驻村工作队队员们积极为村民办实事、解难题,他们的身影穿梭在田间地头、农户家中,成为村民们最信赖的人。在助老养老工作中,他们开展公益活动,用镜头定格老人们的美好瞬间;在他们的努力下,南留南村爱心食堂正式开餐;在积分制治理实践中,他们开展爱心超市积分兑换活动,鼓励先进,鞭策后进,营造和谐向上的新风貌。

“驻村帮扶结深情无私奉献为百姓”“申报非遗功在当代精心保护利在千秋”“关心村民切身利益推动乡村振兴发展”“不忘初心心系百姓为民分忧无私奉献”……办公室三面墙上挂满的锦旗,是驻村工作队最好的成绩单。

在驻村工作队的努力下,如今的南留南村,已经旧貌换新颜,曾经的贫困村在山西省率先实现脱贫摘帽,成为乡村振兴的典范。工作队的脚步并没有停下,他们精心谋划为产业发展奠定更牢固的基础,他们想方设法让优质农产品走向更远的市场,他们接续奋斗为乡村未来擘画着更美好的蓝图,引领着南留南村在乡村振兴的大道上稳步前行。

(刘铭)

山西省石楼县: 城乡建设和交通运输局 扎实推进驻村帮扶工作



资料图片

今年以来,山西省石楼县城乡建设和交通运输局扎实推进驻村帮扶工作,多措并举助力乡村振兴,取得了一定成绩。

入户走访暖人心。石楼县城乡建设和交通运输局领导班子多次深入村民家中,通过入户走访,与农户面对面交谈、心贴心交流,细致了解他们的家庭、健康和生产生活等情况,听取他们目前存在的困难和问题及其对生产生活方面的主要打算和诉求,走访过程中,把国家的惠民政策讲给他们听,鼓励他们要积极主动地面对生活。

系列活动聚合力。组织开展了系列主题活动,激发党员干部的爱党爱国热情,鼓励党员干部积极发挥模范带头作用,带动身边群众共同建设美丽乡村。并为长期坚守一线的党员干部送去了面、大米、食用油等慰问品,把组织的关怀和温暖送到他们的心坎上。

为民办事显担当。利用部门优势,维护修缮马门庄村损坏路面,设立弯道标识、减速带,修建田间路,完善交通运输条件方便百姓出行。多方协调争取资金,推进马门庄村污水处理工程,改善居住环境。联合县残联帮助残疾人员办理残疾证并发放残疾用具。邀请县中医院专家来村义诊,不仅为村民免费提供医疗服务,还通过健康知识讲解,提高老百姓健康生活理念。

帮扶服务全覆盖。创新帮扶服务体制机制,建立“网格化”管理服务新模式,20名网格服务联系人入户走访、电话回访,关心村民各方面情况,做到帮扶服务扁平化、精细化、高效化、全覆盖。为村民拍摄全家福记录温馨时刻。此外,积极开展消费帮扶工作,通过多种方式帮助销售农产品,解决销售难题,带动群众增收,为乡村振兴注入强劲动力。

石楼县城乡建设和交通运输局在驻村帮扶工作中,用实际行动践行责任担当,切实让当地百姓享受到发展带来的实惠,为乡村发展贡献更多力量。

(霍爱兰)

山西晋中市住房公积金管理中心 举办以学促改“集中培训月”首场专题讲座

为切实推动“边巡边改”工作走深走实,不断提高党员干部的政治“三力”、综合素养和履职能力,11月19日,山西省晋中市住房公积金管理中心举办以学促改“集中培训月”首场专题讲座。中心机关及各分理处共计80余人参加培训,中心党组书记、主任李雪峰主持讲座。

首场专题讲座由中共山西省委党校、山西行政学院刘树信教授主讲。刘树信教授以《从严治党坚定不移 制度建设持之以恒》为题,系统解读了党的二十届三中全会《决定》有关“深化党的制度建设改革”“深入推进党风廉政建设和反腐败斗争”的总体部署。整个讲座主题突出、辨析透彻,不仅给人以醍醐灌顶、振聋发聩之警示,醒脑明目、补钙强体之教益。同时,也进一步提振了广大党员干部坚定捍卫“两个确立”、树牢“四个意识”、增强“四个自信”、做到“两个维护”的信心与决心。

中心党组书记、主任李雪峰在主持讲座时强调指出,中心党组组织开展以学促改“集中培训月”活动,是促进全中心全系统有效途径,是为晋中住房公积金事业高质量发展提质赋能的有力抓手,更是跟进与推动巡察发现问题及时整改、有效整改、切实整改的根本保障。希望中心全体党员干部务必全面系统、精准把握党



资料图片

的方针、路线、政策,务必始终保持理论清醒与政治坚定,务必切实做到知纪、明纪、遵纪、守纪,努力交出一份党风廉政建设和干部纪律作风建设的优异答卷。

下一步,晋中市住房公积金管理中心将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十届三中全会和二十届三中全会精神为重点,

以提升广大党员干部能力素质为目标,坚持学理论、学政策、学业务“三学并举”,坚持“学”字当头、边学边改、以学促改、整体推进,本着系统性学理论、实用性教方法、指向性补短板的原则,扎实抓好集中培训工作,着力打造一支政治过硬、本领高强的高素质干部队伍,为推动晋中住房公积金事业高质量发展提供坚实保障。

(李宁)

山西省太原尖草坪区 古城街道大同路北社区: 伴老同行 欢乐同行

近日,山西省太原市尖草坪区古城街道大同路北社区“伴老同行”志愿服务队把老人的诉求放在心上,抓在手上,积极协调贝壳公益服务队联合开展了“伴老同行,欢乐同行”活动。

欢乐健身操,健康常相伴。活动刚开始,志愿者老师播放了自创的健身操视频,现场亲身示范。老人们紧随着老师的步伐,伴着欢快轻松的音乐节拍,迈开步伐、伸展手臂,努力把每一个动作都按照标准做到最好。网格员还带着阿姨们拍视频,让老人们在镜头前尽情地展现自己,虽然天气寒冷,但老人们的心依旧火热。

欢乐流沙画,绘璀璨岁月。志愿者老师给大家观看了流沙画的制作步骤与技巧,网格员给大家分发玻璃镜面、混合液、橡胶边框、彩色沙子等活动材料。大家以沙为“画笔”,相框为“画卷”,轻轻摇晃着画框,看着细腻沙子缓缓流动,一幅幅属于他们自己的“画作”渐渐完工。大家沉浸在创作乐趣之中的同时,时而聊家常,时而交流创作心得,现场氛围既温馨又欢乐。

此次活动的举办,不仅促进了居民的身心健康,还加强了社区居民之间的互动与交流,丰富了老人们的晚年生活,增强了社区凝聚力。下一步,大同路北社区将继续开展更多丰富多彩、富有意义的活动,为居民带来更多的欢乐和收获,共同打造一个温馨、和谐、充满活力的家园。

(李思敏)